

Murcia EL LIBERTARIO

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Angel Pestaña en Murcia

UN MITIN DE AFIRMACIÓN SINDICALISTA

Se acuerda pedir una amplia amnistía en favor de los presos sociales

Aires de libertad

En el Teatro de Romea, en el más suntuoso y más artístico coliseo murciano, perteneciente al pueblo, a su Ayuntamiento; en el mismo amplio y hermoso local donde no hace muchos días se celebró un homenaje merecido a un prohombre murciano conservador, más como murciano que como político, se celebró ayer un mitin de afirmación sindicalista, en el que habló el «clever» de tales ideas sociales Angel Pestaña...

El hecho nos congratula como murcianos y nos llena de satisfacción como hombres amantes de la libertad, que lleva siempre consigo el respeto a las ideas.

No es la Murcia de hoy aquella que nos suelen pintar los que no conocen al pueblo murciano. Aquí tienen acogida, con todos los respetos a las personas que los propaguen y defiendan, desde los ideales más retrógrados a los más avanzados.

Y hay que consignar en honor a la justicia, que el Ayuntamiento actual, al conceder autorización para celebrar el acto de ayer, como la concediera para el homenaje de hace unos días, ha dado la sensación de estar compuesto de murcianos dignos de los modernos tiempos de amplias tolerancias sociales. Máxime si se tiene en cuenta que pudieran haber impedido la celebración del último acto las mismas personas que organizaron el homenaje al señor Cierva...

Murcia progresá. Los aires de libertad han invadido el ambiente perfumado por las flores de su vega espléndida y han penetrado en los corazones de sus hijos borando arcaicas e inciviles intransigencias, impropias de todo pueblo culto.

El acto

Desde antes de las seis comenzó a acudir público al Teatro Romea. Como la entrada era libre, la gente prosiguió llegar con tiempo para lograr sitio, temiendo quedarse en la calle.

Y no eran infundados los temores porque momentos después de las seis el local estaba materialmente abarrotado desde el patio de butacas hasta el último puesto de la entrada general.

La expectación era grande por oír a líder del sindicalismo.

Cerca de las siete comenzó el mitin.

El escenario estaba ocupado por representaciones obreras, presididas por el acto el presidente de la Caja del Pueblo Cristóbal Garsia, del ramo de construcción.

Comenzó dando cuenta del objeto del mitin de afirmación sindical.

Añade que era necesario este acto para recuñar ciertas inexistencias ignoradas por Murcia respecto a la Federación.

Terminó rogando la oportuna atención del público.

Juan Aueda

Seguidamente hizo uso de la palabra Juan Rueda, obrero maquinista que se había en Murcia y perdió su vida en la construcción de aquél.

Almirez saludó a obreros e intelectuales y anuncia que expone a los fines que persigue la Confederación General del Trabajo.

Habla de las persecuciones sufridas

des por el proletariado en tres años de bárbaro y crudo represión.

Señala los injustos encarcelamientos que sufren los obreros y expone que hace falta pedir la libertad de todo, ya que se reconoce incluso por el Gobierno la inocencia de los que hoy gimen entre las rejas de los fosos.

Habla un llamamiento a los intelectos para que se sumen a la petición de amnistía, que significa laborar por la libertad del pensamiento.

Pide a los obreros que se interesen por la cultura y se alejen de la vicia.

Resalta la leyenda negra que ha venido pasando sobre el sindicalismo y dice que solo aspira a que se tenga a los trabajadores el respeto a sus derechos.

Termina haciendo alarde de su destino y se le aplaudió.

Angel Pestaña

Al levantarse a hablar suenan grandes aplausos.

El orador comienza diciendo:

Compañeros y amigos: La mentalidad es gran extremo que salieron de nuestras vidas esperanzas en este acto.

La Prensa y el público—añade— con motivo de los acontecimientos conocidos han rodeado mi figura de gran popularidad y por ese sentimiento morbosco de la curiosidad la gente andaba a oírme; a ver lo que puedo decir, lo que sé decir, esto lo digo, lo que sé y lo que pienso.

Lamenta, repite, que quedaron defraudadas las esperanzas, no por mí, que ninguna beneficio natural me va en estas propagandas, sino por las ideas que sustentante, temiendo que mi fresco personal pudiera desmoronar, ya que aquí se conocían las ideas en los hombres que las sostienen y se les estima por quienes las difunden.

Se registra en este fenómeno aquél que se daba cuando los conquistadores de Américas: los indios, al ver avanzar contra ellos las búsquedas conquistadoras creían que el bruto y el gigante eran una misma cosa, un solo cuerpo y disparaban sus flechas contra el bruto.

No vengo—sigue diciendo— a imponer profesiones de fe. Aspiro solo a establecer una conversación con vuestro pensamiento. Me bastaría con que estas ideas se disientan. Lo demás es cuestión de tiempo.

Así, pues, venimos a afirmar nuestras ideas.

Parlaba una perogrullada que después de nuestra intensa actuación en la vida pública, tememos que bajaran; pero en esta lucha designamos el prejuicio, la rutina, los intereses creados, contra toda esa valía del progreso, es necesario renover los actos de afirmación.

Cuando surge la pugna entre los trabajadores y la burguesía, se buscan la violencia la solución del problema y se aplica contra nosotros, creyendo estos políticos del país que cuando se destruye a los hombres se mata también a las ideas.

Parce mentira que todavía exista este prejuicio.

No saben estos hombres que se llaman cristianos, católicos romanos, que sin el mártir del Calvario hubiera muerto la idea cristiana.

Se ha sostenido veinte siglos por que los mártires de aquella doctrina superaron a otros los supuestos en votos de afirmación de sus ideas.

No disentimos ahora si era buena o mala la religión.

Las malas causas pueden ser defendidas por hombres honrados, que se sacrifican por su convicción. A los que procedan así hay que respaldarlos.

Si el cristianismo triunfó a través de todas las personas que se han convertido a nuestros políticos por las prácticas de los hechos que persiguen a los hombres quedan las ideas.

Tal vez, pero ya quita se debe la

civilización? ¿No es a los soñadores; a los ilusiones? ¿No son las ideas un trampolín de lirismo?

Nosotros somos como los gigantes de la mitología: tenemos las manos en el cielo y los pies en la tierra. No perdemos de vista los problemas reales.

La Confederación General del Trabajo lucha para destruir este régimen abriendo un porvenir luminoso; pero al lado de la cosquilla de mejillas, las risas inmediatas.

No conseguimos la ley férrea del trabajo; no soportamos el sistema de ricos y pobres; no queremos que unos carezcan de todo mientras otros viven en la opulencia, que unos tengamos que arruinarnos mientras otros viven altivos.

El orador explica la forma en que se acostumbra a bajar la propaganda.

A veces llega—dice— hasta discursos con mis compañeros.

Así, yo no vengo a hacer demagogia, a decir verdades, a decir la verdad, como un trabajador que vive de su trabajo.

No trato de halagar, de adular a los trabajadores.

Va yo a decir que el obrero es una persona de bondad y generosidad.

Porque entre el mundo que nos sometemos a su explotación y el trabajador que envía a sus menores a la fábrica y gasta lo que le sobra en la taberna, es el差别 o es la plaza de toros, no hay diferencia: tan infame y tan despreciable es uno como otro.

Yo digo si trabajador: separa la trama no porque la burguesía lo impone, sino por nuestra cobardía, nuestra fisiología, nuestra abulia infantil, que nos lleva a no querer pensar.

¿Qué podemos hacer?

Nos falta energía y voluntad. Así como ponemos el alma en muchas cosas y las conseguimos, acabaremos ésta régimen infame cuando los trabajadores quieran.

Añade que hay que destruir un proyecto que se ha apoderado de al

guno: la corrupción escarnió en el pueblo y se hizo fuerte, tan fuerte como el catolicismo.

Después vino la Revolución Francesa. La burguesía, haciendo de la Social-pediá una arma, derrotó a la autoridad y a la nobleza.

Tenían éstos el Ejército, pero eso no significa nada contra el pueblo cuando éste quiere imponerse.

Passados estos movimientos, la burguesía ha terminado su misión y ahora, en su ocaso, cuando comparece ante el tribunal de la Historia, estamos nosotros que representamos el complemento de la obra de regeneración a realizar.

La Revolución Francesa dijo que todos los hombres son libres; pero no basta que se diga; es preciso que sea una realidad. Y la Revolución Francesa no puso al alcance de los pueblos el medio de que todos los hombres fueran libres e iguales.

Los trabajadores no debemos conformarnos con esta pálida libertad que se proclama hoy, porque no todos somos libres ni iguales.

Creo que es igual de libre el ciudadano que tiene tierras en arrendamiento, que el amo de ellas, a veces brutal y grosero, para el que no hay respetable más que sus pesetas, esos pesetas adquiridos en ocasiones extrañas.

No es igual. El amo le avasalla; le impone condiciones onerosas; le obliga a satisfacer sus combinaciones e exteriores, al servicio del cacique que sirve.

Está en igualdad de condiciones el obrero y el patrono?

Cuando el obrero es arrojado del trabajo, el hambre que azota su hogar le obliga a someterse, a trastocar a los suyos, alquilando sus brazos por lo que le quiera dar el patrono.

Habla de la tragedia del obrero sin trabajo que tiene que aceptar como un favor, como generosidad, lo que constituye una labumana explotación.

Hay alguien que pueda creer que está en las mismas condiciones?

Existe un principio de libre concurrencia?

El patrono no tiene prisa en que se trabaje. La burguesía tiene cogida al obrero por el estómago. No hay más que someterse o rebelarse en forma violenta.

Nosotros queremos poner a la clase trabajadora en condiciones de igualdad.

Se dice que somos utópicos; señores.

Tal vez, pero ya quita se debe la

civilización? ¿No es a los soñadores; a los ilusiones? ¿No son las ideas un trampolín de lirismo?

Nosotros somos como los gigantes de la mitología: tenemos las manos en el cielo y los pies en la tierra. No perdemos de vista los problemas reales.

La Confederación General del Trabajo lucha para destruir este régimen abriendo un porvenir luminoso; pero al lado de la cosquilla de mejillas, las risas inmediatas.

No conseguimos la ley férrea del trabajo; no soportamos el sistema de ricos y pobres; no queremos que unos carezcan de todo mientras otros viven en la opulencia, que unos tengamos que arruinarnos mientras otros viven altivos.

El orador explica la forma en que se acostumbra a bajar la propaganda.

A veces llega—dice— hasta discursos con mis compañeros.

Así, yo no vengo a hacer demagogia, a decir verdades, a decir la verdad, como un trabajador que vive de su trabajo.

No trato de halagar, de adular a los trabajadores.

Va yo a decir que el obrero es una persona de bondad y generosidad.

Porque entre el mundo que nos sometemos a su explotación y el trabajador que envía a sus menores a la fábrica y gasta lo que le sobra en la taberna, es el差别 o es la plaza de toros, no hay diferencia: tan infame y tan despreciable es uno como otro.

Yo digo si trabajador: separa la trama no porque la burguesía lo impone, sino por nuestra cobardía, nuestra fisiología, nuestra abulia infantil, que nos lleva a no querer pensar.

¿Qué podemos hacer?

Nos falta energía y voluntad. Así como ponemos el alma en muchas cosas y las conseguimos, acabaremos ésta régimen infame cuando los trabajadores quieran.

Creo que es igual de libre el ciudadano que tiene tierras en arrendamiento, que el amo de ellas, a veces brutal y grosero, para el que no hay respetable más que sus pesetas, esos pesetas adquiridos en ocasiones extrañas.

No es igual. El amo le avasalla; le impone condiciones onerosas; le obliga a satisfacer sus combinaciones e exteriores, al servicio del cacique que sirve.

Está en igualdad de condiciones el obrero y el patrono?

Cuando el obrero es arrojado del trabajo, el hambre que azota su hogar le obliga a someterse, a trastocar a los suyos, alquilando sus brazos por lo que le quiera dar el patrono.

Habla de la tragedia del obrero sin trabajo que tiene que aceptar como un favor, como generosidad, lo que constituye una labumana explotación.

Se dice que somos utópicos; señores.

Tal vez, pero ya quita se debe la

civilización? ¿No es a los soñadores; a los ilusiones? ¿No son las ideas un trampolín de lirismo?

Nosotros somos como los gigantes de la mitología: tenemos las manos en el cielo y los pies en la tierra. No perdemos de vista los problemas reales.

La Confederación General del Trabajo lucha para destruir este régimen abriendo un porvenir luminoso; pero al lado de la cosquilla de mejillas, las risas inmediatas.

No conseguimos la ley férrea del trabajo; no soportamos el sistema de ricos y pobres; no queremos que unos carezcan de todo mientras otros viven en la opulencia, que unos tengamos que arruinarnos mientras otros viven altivos.

El orador explica la forma en que se acostumbra a bajar la propaganda.

A veces llega—dice— hasta discursos con mis compañeros.

Así, yo no vengo a hacer demagogia, a decir verdades, a decir la verdad, como un trabajador que vive de su trabajo.

No trato de halagar, de adular a los trabajadores.

Va yo a decir que el obrero es una persona de bondad y generosidad.

Porque entre el mundo que nos sometemos a su explotación y el trabajador que envía a sus menores a la fábrica y gasta lo que le sobra en la taberna, es el差别 o es la plaza de toros, no hay diferencia: tan infame y tan despreciable es uno como otro.

Yo digo si trabajador: separa la trama no porque la burguesía lo impone, sino por nuestra cobardía, nuestra fisiología, nuestra abulia infantil, que nos lleva a no querer pensar.

¿Qué podemos hacer?

Nos falta energía y voluntad. Así como ponemos el alma en muchas cosas y las conseguimos, acabaremos ésta régimen infame cuando los trabajadores quieran.

Creo que es igual de libre el ciudadano que tiene tierras en arrendamiento, que el amo de ellas, a veces brutal y grosero, para el que no hay respetable más que sus pesetas, esos pesetas adquiridos en ocasiones extrañas.

No es igual. El amo le avasalla; le impone condiciones onerosas; le obliga a satisfacer sus combinaciones e exteriores, al servicio del cacique que sirve.

Está en igualdad de condiciones el obrero y el patrono?

</div

El Liberal

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DESTREZA Y FUERZA DE MURCIA
COMO ASI LO ADEMANTAN DOCUMENTOS
DE OFICIALES DE HACENDA.

NOTICIAS

En el tren andaluz de esta mañana ha llegado a este espíritu el líder del socialismo Angel Pestaña.

El objeto del viaje es la celebración de un solo de propaganda en el Teatro Romea, que se verificó rápidamente.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la joven esposa de don Amando Guillén, doña Carmen Rivera.

Felicitemos a los dichosos padres por tan suave nacimiento, habiéndole extensivo también a sus abuelos, entre ellos nuestro amigo el profesor don Juan Rivera.

Ha fallecido don José Martínez Tendero, dueño de un auto para llevar la correspondencia tabular con el número de matrícula.

Ha regresado de Madrid la distinguida y bella señorita Rosa Beneyto Abad, profesora ayudante de Francés de la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS
Interés anual 4 por 100
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

AGUILAS

Concierto musical

Hace dos años nos honraron con su visita el violinista Alcolea y el pianista Prieto; y escribimos estos nombres así, sin adjetivos, por razones: una por lo desderezado que van quedando los "creativos", y otra más importante, porque al hablar de arte, pocas palabras pueden decir más que sombrer a Prieto y Alcolea. En aquella ocasión se celebraron la más sublime de las Bellas Artes, la Música, con el más sublime de los sentimientos, la Caridad; porque ellos vinieron a dar un concierto gratuito en favor de nuestro hospital; desde entonces nos unió a ellos una deuda de gratitud; por eso el anuncio del nuevo concierto que al señor Alcolea nos ofreció, nos produjo la doble alegría de devolvernos con su arte y de ofrecerle nuevamente nuestros aplausos por su altruista labor.

La noche del 23 de Enero barrió epoca en los aficionados, porque muy por encima de la simpatía con que escuchaba al señor Alcolea la gran concurrencia que llenaba por completo el salón del Casino, estaba la magia de su arte, dominadores y haciéndoles sentir los supremos deleites de alma musical.

Ya el programa era un alarde de músicos que dominó; nos ofrecía romanticismos de Schubert, clasicismos de Beethoven, música rasa de Max Bruch, dificultades de ejecución de Sarasate y de Hirsch, delicadezas de Dörsch, y strevidas concepciones de Wieniawski; y en un progra ma tan variado y tan heterogéneo, el espíritu musical del señor Alcolea, se destacó siempre triunfador. Mucho más que la ejecución tan adecuada en tan difíiles obras, aplaudimos la durestabilidad artística de quien con tanta facilidad supo pasar de páginas nostálgicas de Schubert a las haléjamente clásicas de Beethoven, y de estas a la ultra moderna música de Wieniawski, siendo en todas ellas, el maestro, el triunfador. Porque parecía difícil que el mismo intérprete de Beethoven, pudiera interpretar esa música rusa en la que parecía haber culminado los aforamientos que inició Wagner, y es que la inspiración fuerte y el alma poética de músico que tiene Alcolea se sobreponen a toda dificultad de concepciones; y por eso nuestros aplausos fueron más para el artista, que para el ejecutante, con ser insuperable ejecución.

Perdón, Santa Isabel Torres; nuestra galante la debió llevarnos a bajar de Vd. en primer término, pero el arte está por encima de todo sentimiento, y aunque los aplausos que se le tributaron por lo bien que acompañó en el piano, con ser muchos fueron pocos comparados con los merecimientos de Vd., no nos culpe por haber dejado en segundo término, que es más bien al mago del violín, el señor Alcolea, quién dejó a nuestro ánimo disuerta para acordarnos de su primer lugar.

Y ahora un ruego al señor Alcolea; somos muchos los que comenzamos llamándonos sus admiradores y ahora nos honramos llamándonos sus amigos; en nombre de esa amistad, nos estremos a pedirte que no nos olvides y que pronto nos de ocasión para apadrinar de nuevo. —M. M. R.

Un niño atropellado

Ayer mañana a las ocho y media ocurrió una lamentable desgracia en el camino de Alcantarilla de la que resultó víctima el niño Tomás Julián Gallardo, de 15 años de edad.

Este iba montado en la parte posterior del automóvil de viajeros que presta servicio entre la capital y Mula, cuando al apesar de dicho lugar pasaba en dirección contraria el automóvil de Obras públicas.

Por muchos esfuerzos que el chofer hiciera para evitar la desgracia no fueron eficaces, pues el niño, al atravesar la carretera se echó encima del vehículo que le arrolló causándole conmoción cerebral y fractura de la base del cráneo.

En el mismo coche fue trasladado el niño al dispensario de la plaza de González Conde donde fué asistido convenientemente.

El estado del niño es de extrema gravedad.

El juzgado interviene en el asunto.

Registro civil

la misa rezada en la Misa rezada de las ocho.

—Ha fallecido el obispo y mártir San Blas, al toque de oraciones.

Gobierno civil

Los farmacéuticos

Ayer mañana visitó al gobernador civil de la provincia en su despacho oficial una comisión del colegio de farmacéuticos con objeto de protestar del intrusismo y de algunas otras anomalías que se observan en la profesión.

El gobernador les regó concretarán sus denuncias para poder proceder con justicia en esta cuestión.

Los automóviles

El gobernador ha transmitido a los jefes de los puestos de la guardia civil severas órdenes para evitar la circulación de automóviles que sean guiados por conductores que no posean las debidas condiciones.

El gobernador a Madrid

En el correo de anoche salió para Madrid el gobernador civil de la provincia don Enrique Isbal.

Le despidieron el secretario del Gobierno señor Fernández Reyes y el comisario de policía señor Cuadrapani.

Permanecerá en la corta hasta el viernes próximo en que volverá acompañado de su esposa y de sus hijos.

El juzgado interviene en el asunto.

CARTAGENA

El conflicto del comercio

Gestiones del señor Maestre Pérez.—La reunión de anoche en el teatro Principal.

Los somerolenses cartageneros siguiendo en su actitud de protesta por la fiscalización de que viene siendo objeto de la parte de los investigadores de Hacienda, celebraron

esta noche una reunión en el Teatro Principal, que dicha sea de paso estaba casi lleno.

Presidió el comerciante y exalcalde don Salvador Escudero, acompañándole en el escenario los señores también, señores Meza y Vicente, Díaz, Bas, Valls, Plaón, Beltrán, Sabater, Segura y otros.

También estuvo en el escenario con ellos el presidente de la Cámara de Comercio don Juan Antonio Gómez Quiles.

El señor Escudero expuso el objeto de la reunión, que no era otro que el protestar de la forma en que viene haciéndose la fiscalización a los comercios y las fuertes multas que se imponen.

El señor Gómez abogó por una actitud más moderada;

Después de amplia deliberación se acordó que todos los reunidos se trasladaran al Ayuntamiento para conocer la actitud que el alcalde de adoptar.

En el Municipio no se encontraba el alcalde y allí hubo un altercado entre el concejal bloquista señor Plaza y el presidente de la Cámara de Comercio, altercado que gracias a la pronta intervención de varios amigos no llegó a mayores.

Llegado el alcalde se acordó, contando con el a oyo del alcalde, que una comisión de comerciantes e industriales se trasladaría a San José para hacer entrega al señor Maestre Pérez de una carta que el comercio de Cartagena dirige al ministro de Hacienda en la que se suspende la inspección.

Bajo palabra de honor los comerciantes reunidos acordaron que si las gestiones del señor Maestre, gestión que esperamos sea fructífera a pesar de no estar en el poder su situación política, no tuviera resultado, se suspenderá la inspección.

El año 1878 regresó a Austria y ejerció la Medicina en su ciudad natal hasta 1890, en que se estableció en París, y desde muy joven, simultaneando sus estudios con sus trabajos literarios, formó parte de la redacción de numerosos periódicos imperiales. Llegó a ser su viceeditador y singularmente por el servicio dirigido a sus escritos y la originalidad de sus ideas.

En 1872, luego de recibir el grado de doctor en la Facultad de Medicina, emprendió un viaje por Europa, recorriendo todos los países, con lo cual acrecentó sus conocimientos científicos y artísticos.

Durante esta época de su vida dedicó intensamente al estudio de los idiomas y de las literaturas europeas y también en los países escandinavos en Alemania, Inglaterra, Rusia, Japón y Escocia.

El año 1878 regresó a Austria y ejerció la Medicina en su ciudad natal hasta 1890, en que se estableció en París. Ya entonces había publicado tres obras: «Del verdadero país de los billetes», «Estudios y cuadros parisienses» y «Del Kremlin a la Alhambra», con las que logró consolidar el resarcimiento adquirido con sus monografías y artículos destinados a revistas y diarios.

De 1890 a 1899 continuó cultivando la literatura. En ese período su labor productiva fué enorme y variada, porque escribió dramas y novelas, libros de vulgarización científica, gran número de cuentos, cultivando por sus obras sociología, críticas y filosofías, traduciendo las más notables a la mayor parte de los idiomas.

Entre las obras de Max Nordau que alcanzaron popularidad mayor figura, además de las citadas, «Burjuas de Japón», «París en la tercera República», «La guerra de los millones» (drama), «Paradojas», la comedia «Los nuevos periodistas», que escribió en colaboración con Fernández de Grose; «La fusión social del arte», «Psicofisiología del genio y del talento», en la que sigue a Richter; «Degeneración», «El misticismo», «El ergotismo», «El realismo», «El sentido de la Historia», y sobre todo, la titulada «Las mentiras con-

nuevos».

Esperamos que la temporada será buena, no tanto como nosotros deseamos, pues el público está algo raro.

Por la tarde al toque de oraciones solemnes novenas al Corazón de María, predicas puramente y tarde en los días 30, 31 y 1º de Febrero, don Tomás Collado González.

—En San Nicolás.—Soledad novenario a la Concepción Immaculada, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Julio López May, de la S. I. C.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

nuestra temporada de zarzuela que llevamos.

De haber puesto los precios en las localidades un poco más barato, estaremos seguros que el público sería más numeroso.

En la obra de anoche sobresalieron y fueron splendidísimas las señoras Orellana, Banquer, Molina y los señores Llano, Viñas, Casales, Bonet y Gómez.

El fútbol

En los próximos días 2 y 3 se van a celebrar dos grandes partidos de fútbol entre los equipos Reserva Barceló y F. C. y Cartagena F. C.

Este encuentro ha producido gran contento y se espera sea respetuoso.

Centro electoral social

Por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria se ha publicado una Real orden acerca de la rectificación del censo electoral social, en que se dispone:

1º Que se publique en la «Gaceta del Censo electoral» las listas de rectificación del censo electoral enviadas por el Instituto de Reformas Sociales.

2º Que por los gobernadores civiles se ordene la publicación de las referidas listas en los «Boletines Oficiales».

3º Que a partir de la fecha de su publicación en la «Gaceta de Madrid» se conceda un plazo de treinta días para formular las reclamaciones que se crean con derecho las Sociedades patronales y obreras.

4º Que las reclamaciones a que ha lugar se hagan en la forma reglamentaria ante el Instituto de Reformas Sociales y sólo por las sociedades en demanda directamente en cuanto se refiere a inclusión o contra negativa de inscripción; y en cuanto a la exclusión o contra la inclusión únicamente pueda ser formulada por otra sociedad del mismo grupo profesional.

5º Que los gobernadores civiles de las provincias remitan directamente al Instituto de Reformas Sociales los ejemplares del «Boletín Oficial» respectivo en que se publiquen las listas del Censo electoral social de que se trata.

Colegio médico

Sesión científica

Esta tarde y a las seis en punto de su tarde se celebrará una anunciada comisión a controversia el doctor Francisco Giner Hernández.—La Sesión.

Max Nordau

Fallecimiento del famoso

escritor

En París ha fallecido, a la edad de setenta y cuatro años, el doctor Max Nordau, filólogo, sociólogo y escritor austriaco de fama universal.

Nació en Pest, el día 29 de Julio de 1849. Era hijo de un sabio judeo establecido en Prusia, y desde muy joven, simultaneando sus estudios con sus trabajos literarios, formó parte de la redacción de numerosos periódicos imperiales. Llegó a ser su viceeditador y singularmente por su vasta cultura filológica y singularmente por el servicio dirigido a sus escritos y la originalidad de sus ideas.

En 1872, luego de recibir el grado de doctor en la Facultad de Medicina, emprendió un viaje por Europa, recorriendo todos los países, con lo cual acrecentó sus conocimientos científicos y artísticos.

Durante esta época de su vida dedicó intensamente al estudio de los idiomas y de las literaturas europeas y también en los países escandinavos en Alemania, Inglaterra, Rusia, Japón y Escocia.

El año 1878 regresó a Austria y ejerció la Medicina en su ciudad natal hasta 1890, en que se estableció en París. Ya entonces había publicado tres obras: «Del verdadero país de los billetes», «Estudios y cuadros parisienses» y «Del Kremlin a la Alhambra», con las que logró consolidar el resarcimiento adquirido con sus monografías y artículos destinados a revistas y diarios.

De 1890 a 1899 continuó cultivando la literatura. En ese período su labor productiva fué enorme y variada, porque escribió dramas y novelas, libros de vulgarización científica, gran número de cuentos, cultivando por sus obras sociología, críticas y filosofías, traduciendo las más notables a la mayor parte de los idiomas.

Entre las obras de Max Nordau que alcanzaron popularidad mayor figura, además de las citadas, «Burjuas de Japón», «París en la tercera República», «La guerra de los millones» (drama), «Paradojas», la comedia «Los nuevos periodistas», que escribió en colaboración con Fernández de Grose; «La fusión social del arte», «Psicofisiología del genio y del talento», en la que sigue a Richter; «Degeneración», «El misticismo», «El ergotismo», «El realismo», «El sentido de la Historia», y sobre todo, la titulada «Las mentiras con-

nuevos».

Esperamos que la temporada será buena, no tanto como nosotros deseamos, pues el público está algo raro.

Por la tarde al toque de oraciones solemnes novenas al Corazón de María, predicas puramente y tarde en los días 30, 31 y 1º de Febrero, don Tomás Collado González.

—En San Nicolás.—Soledad novenario a la Concepción Immaculada, por la mañana en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Julio López May, de la S. I. C.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

la noche en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Tomás Collado González.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

la noche en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Tomás Collado González.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

la noche en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Tomás Collado González.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

la noche en la Misa rezada de las ocho y por la tarde a las cinco, predicando don Tomás Collado González.

—En San Juan.—Novena a Nuestra Señora de la Buena Esperanza por

la noche en la Misa

El retraso de los trenes y los perjuicios que causan

Ya está corriendo a diario entre Cartagena y Chinchilla el tan ansiado tren rápido de enlace alternativo en la última estación con los de igual clase para Madrid y para Valencia en sus días correspondientes. Y ciertamente que quedamos muy satisfechos todos cuantos interviniémos en aquella campaña que por resultado tuvo la consecución de nuestros deseos, mereced, claro es, a la atención tan cumplida del eminente Director de la Compañía de M. Z. A. y de la intervención tan valiosa de nuestro ilustre paisano señor Cierva.

Sin regateos aplaudimos el rápidos servicio establecido para conducir viajeros a otras capitales. Pero perseverantes con nuestros propósitos de laborar constantemente por el mejoramiento de nuestras comunicaciones regionales, volvemos de nuevo a ocuparnos de otro asunto inquietante porque entraña una grave falta por el perjuicio que puede producir a nuestras industrias y a nuestra agricultura, como así mismo al comercio.

Da continuidad la Prensa ocuparse de los casi cotidianos retrasos que vienen sufriendo los trenes de viajeros de procedencia Madrid o Alcázar con destino a este ramo murciano de Chinchilla a Cartagena. El alcance, periploístico por deber de información no ha tenido hasta ahora más prolongación que el correspondiente a los trenes de viajeros, y, por tanto, quedaron olvidados otros retrasos de mucha importancia también, puesto que seguramente producirán perturbaciones a la vida regional cuanto que afectan a los trenes de mercancías, transportadores de la alimentación ciudadana y de la provisión a la industria y al comercio de sus materias primas o productos necesarios para su abasto.

Fijándonos, pues, en los retrasos de dichos trenes se aprecia en seguida el perjuicio racionalísimo que deben producir a remitentes como a consignatarios, como se guardamente a la misma entidad transportadora. Y conociéndolo así, ¿es posible dejar en silencio ese retraso con todos sus perjuicios a nuestros frutos de exportación a los puertos mediterráneos como a todos los productos importados a nuestros mercados?

Y en el orden de viajeros, el trastorno al público y a la correspondencia es considerable a no dudarlo, sobre todo cuando se pierden los trenes en enlace como suele suceder frecuentemente

entre Alcantarilla y Baza, de cuya línea tan constantemente venimos recibiendo las quejas que ocasionan las pérdidas del correo descendente.

Pero los retrasos, ¿a qué son debido?

Este es lo interesante y hemos procurado estudiar bien este punto habiendo sacado en consecuencia que el tráfico ha aumentado considerablemente produciendo en buena lógica el natural aumento en la circulación de trenes, y aquí está el defecto con todas sus consecuencias.

Por algo ya la Compañía de M. Z. A. se preocupó en su día en disminuir los trayectos en su extensa red ferroviaria, y en donde aparecen a nuestra vista con más intensidad las reformas es en el trayecto comprendido entre Alcazar y Chinchilla, o sean unos 150 kilómetros de vía, entre los que se duplicaron las estaciones con nuevas apartaderas.

Observamos también que entre Alcazar y Chinchilla y viceversa solo hay vía única por la que tienen que circular un número crecido de trenes, o sean todos los que proceden de Madrid, Extremadura y Andalucía, como de Valencia, Alicante, Albacete y Murcia, figurando en esa circulación los rápidos y expresos de Levante de enlaces obligados y precisos. Este estado congestivo de circulación es el causante, a nuestra apreciación, de los retrasos constantes de todos los trenes a que venimos refiriéndonos.

Pero, ¿y el remedio?

Está claro: La construcción de la VIA DOBLE entre Alcazar y Chinchilla, por lo menos, se impone y con la urgencia que demandan las importantes capitales mencionadas que son las que sufren los retrasos de los trenes tan directamente.

Comprendemos que esta posición no entraña un descubrimiento insólito, puesto que la Compañía ya ha pensado en ello al instalar en otros trayectos muy obligados tan importante mejora. Mas si creemos que la dificultad mayor para la construcción e instalación urgente de la doble vía entre ambas estaciones de Chinchilla y Alcazar estribará en los importantes gastos que debe sufrir tan necesaria obra. Pero nosotros creemos que esto podría solucionarse con la misma facilidad que lo ha conseguido la Com-

pañía del Norte, a la que se concedieron por el Estado anticipos reintegrables sin interés para obras destinadas a aumentar la capacidad de circulación en algunas de sus líneas.

Ahora bien: para la consecución de esta magna empresa es imprescindible a nuestro entender la intervención de los dignísimos representantes en Cortes de Valencia, Alicante, Albacete y Murcia para recabar del Estado ese anticipo reintegrable que se precisa.

Por nuestra parte cooperaremos a la campaña que se inicie, y en la que deben tener lugar may preferentemente nuestros ilustres murcianos don Juan y don Isidoro de la Cierva, don José Maestre y demás representantes parlamentarios para que, de acuerdo con el eminent Director de la Compañía de M. Z. A., se pueda conseguir tan necesaria e importante como urgente mejora para los intereses todos de esta región levantina.

JOSE TRINCHANT.

El rescate de los prisioneros

Más d' tales de los expresioneros

(Telefonemas recibidos después de cerrar la edición anterior)

Madrid 30.

Desde Abril hasta Junio último, atravesaron una época malísima, que la conocen por «la época del hambre».

Para apalearlos, los moros empleaban las cuerdas de las tiendas de campaña y cayados revestidos con alambre,

Los últimos días empleaban tiras gruesas.

A muchos prisioneros les fracturaron los huesos.

Había verdadero odio de los moros contra los cautivos. Se desplegaban como verdaderas fieras y daban palizas brutales con instrumentos sanguinarios.

Los prisioneros siempre tuvieron una débil esperanza de ser libertados.

La noticia del rescate

El jueves último conocieron la noticia del rescate.

Aquella noche nadie durmió.

Divisaron el barco que venía rescatarlos y les produjo una alegría inmensa.

Cuando desembarcaron, desde los botes insultaban a los moros y prometían vengarse del horroso cautiverio que les han hecho pasar.

Lo que dicen de Abd-el Krim

Dicen que Abd el Krim es un

hombre despreciable, duro de corazón.

Se hizo proclamar recientemente sultán entre sus partidarios.

El hermano que estudió en Madrid tiene grandes simpatías entre los cautivos.

Dicen que este les evitó malos tratos de los guardianes y les calmó el hambre muchas veces.

Enfermos graves

Entre los cautivos hospitalizados figuran enfermos graves Alvarez Grifio, Vivancos Barrondo, Cardona, Sánchez Ocaña y el teniente aviador Lorenzo.

La causa principal de las enfermedades ha sido el agua pestilente que bebieron durante el cautiverio.

Una noche los llamaron para que habían caído al agua.

Se produjeron 18 casos de ti-

Sobre la muerte de Silvestre vestre

Las oficiales están persuadidos en que murió el general Silvestre de el desastre.

El gen. ral Navarro

El general Navarro está muy demacrado.

Ha declarado que el cautiverio ha sido penosísimo.

Ha sufrido con paciencia la pena que le infligiera los moros de llevar al cuello una gruesa cadena.

Coincidio este castigo con la época en que los hijos del general trafaron de organizar un complot para conseguir el rescate mediante un golpe de mano.

Algunas veces le dedicaban a transportar grandes piedras para construir casas en los pueblos y otras actuó como peón de albañil en la construcción de un morabo que dirigió el capitán de ingenieros Aguirre.

Preguntado si conserva documentación militar, contestó negativamente. Se le extravió en uno de los traslados.

Conservaba telegramas y órdenes de la Superioridad porque los guardaba al jefe de Estado Mayor Gutiérrez.

Rogó al periodista que los visitara en nombre del general Silvestre, cuya recuerdo no lo abandonó nunca,

El trigo extranjero

Por teléfono

Los harineros se lo piden a Gasset

Madrid 30 a las 6 t.

Los harineros del litoral han pedido al ministro de Fomento que les venda el trigo extranjero que existe en Málaga depositado.

Gasset les ofreció atender la propuesta que sobre ello le formulen.

DE GUERRA

Por teléfono

Cese de Jordana

Madrid 30, a las 6 t.

Se ha firmado una disposición ordenando el cese del general Jordana como jefe de Estado Mayor del ejército de África, por la supresión del general en jefe.

El servicio telefónico

A la de cerrar esta edición—cuatro de la madrugada—no hemos recibido los despachos telefónicos depositados por nuestros correspondentes de Madrid a las 6:30 de la noche.

Igualmente la causa.

PARA CARNAVAL

Se limpian y tintan disfraces y mantones de Manila

Gran Tintorería Suiza

FRENERIA, 40.



Leche de lechería

Muestras y folletos gratis, a que solicite de la SOCIETAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Doctor Antonio Hernández - Bos

Del Hospital Provincial

Cirugía general—Especialista en la decoración por el Hospital Broca de París—Radiología—Rayos X—Diatomía—Consulta de 12 a 2—Paseo del Malecón, A—Málaga

MUEBLES

surtidísimo Almacén.

Véase precios y nuevos estilos de construcción esmeraldina.—En las sillerías de juncos, mimbre y madera, baja de un 20 por 100.

CASA DE S. GUIJARRO

Freneria, 31, se comunica al Fuente Vieja y pasaje de Zabalburu.—Murcia.

SE VENDE

Instaladora Eléctrica

PASCUAL 20. TELÉFONO 368

MURCIA.

Garganta, Mariz y Cid

Don Angel Romero Horriego

ESPECIALISTA

Rayos X :: Reeducación de

oído :: Diatennia

A faro, núm. 31 y Platería, núm. 57.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos

sin baño, con el

Sulfuroto Caballero

Se vende en farmacias y droguerías

Le water

“Le water” de Madrid

junto al que se encontraba ella en aquel momento, le dio una sortija de oro.

Un cuarto de hora más tarde, que tenía la mitad de su joyería en la mano, se acercó a él y le devolvió la sortija que llevaba en el dedo y lo arrojó a la alfombra. Al mismo tiempo quiso cogérsela él y ella se lo impidió.

—Vete, marimó en voz baja y rápida, monta a caballo y corre al galope hasta Ferrakabed.

Bartell, que no había comprendido, miró a la joven con aire asombrado.

—La muerte está aquí, añadió ella, buenas.

Como hablaba ligeramente, muy bajo y en boga, Bartell no la comprendió todavía... Se inclinó hacia Telitzka para pedirle explicación de sus palabras; pero en el mismo instante los músicos se pararon bruscamente a una señal del brahmín. Este cogió del brazo a Telitzka y la echó a la espalda.

El casucho había sonido. Telitzka volvió, sin embargo, hacia el público llevando un tapiz de seda bordado, que extendió delante de los espectadores.

Esta vez las rubias y los elegantes móviles estaban agotados o se parecían recomponerse suficiente; las alhajas se unieron a los monedas de oro y cayeron en el tapiz a los pies de la bayadera.

Bartell arrojó la joya fija en su mano y se acercó lentamente a los espectadores, dirigiéndose a Orsichtos que el brahmín le había designado.

Si viejo capitán estaba sentado entre Bur-

Gran Tintorería Suiza

Lutos sólidos y urgentes

FRENERIA, NUM. 40, MURCIA.

Dr. Of. Martínez Zamora

Especialistas Matriz y Partos cursa con DIATERMIA, Salpingo-estomachitis, Paroxistitis subagudas y crónicas, Pelviperitonitis crónicas adhesivas, Hipoperistitis intersticial, Motilitis paroxismática, Herpescrosis rectouterína y Ovaritis tróficas.

De 8 a 5, Murcia, 9.—Málaga.

FONDA NIETO

Antigua Pensión de S. Ildefonso

Calle del Carmen, número 18, —MADRID.

Pasaje.—Exposición de Muebles

SE SALDAN todas las existencias de ofertas de tapa redonda y los especiales de camarrón. Véanse precios más baratos que en fábrica.

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Ruizpérrez, n.º 5 y Riquelme, n.º 10.

Teléfono 175.—Murcia.

Triunfo de la Ciencia

CONTRA LA MURIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que edificadamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. 25 años de reconocido éxito, como certifican las innumerables curaciones, realizadas a innumerables enfermos, son la mejor garantía de cada obra. MUY CURA en el alcance de todos, por ser la más práctica y económica.

GRANDEZ con los intrincos que falsamente toman tal nombre sorprendiendo a los interes

HERNIADOS (Quebrados)

CONTRA LOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

COLOCACION
La deseas un matrimonio mediana edad, sin hijos, para encargado de almacén o de fincas, dentro o fuera de Murcia, a cargo antiguo. Basón: Rambla número 12 segundo.

AMA de cría.—Para señora de los padres, lesa de un mes, de 20 años de edad. Basón: Espinardo, calle de Baquerín, preguntando por la señora del Marqués.

AMA de cría para su casa, de 20 años, lesa de 8 días. Basón: Montecagudo, Garrofero del Esparragal, preguntando por la señora del Marqués.

AMA de cría para casa de los padres, lesa de seis meses, 24 años de edad. Basón: Camino de Espinardo, Senda de Granada, preguntando casa de Peñalver por Isabel Buenavida.



Está ciego; no ve que la causa de su dolor es el Ácido Urico!

Empleando el

A U R I C
preparado por el Dr. VELLVE, se curan y evitan todas las enfermedades producidas por el Ácido Urico

SE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS

INTERESA SABER. Que el reputado y perifísmo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el miércoles día 8 del próximo mes y recibirá a todos sus amigos herniados quienes hallarán con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos quienes sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los Herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregan, infinita de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Audíd siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel Patrón únicamente el miércoles día 8 del próximo mes.

NOTAS.—En Albacete, el día 8, en el Hotel Francisco; en Alcalá, el día 1.º, en el Hotel Atienza; en Cieza, el día 2, en el Hotel España; en Cartagena, el día 4, en el Hotel Francés; en Alicante, el día 5, en el Hotel Simón; en Lorca, el día 6, en el Hotel Comercio, y en Baza, el día 7, en el Hotel La Granadina, donde así mismo podrán visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelone: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debes saber siempre que esta reputada casa nadie tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera valorar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse creciéndose, y asegurándose siempre primero de que realmente traten con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hospitales o el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA COMUNIDAD MIGUEL XAPATA E HIJOS

LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1899)

GRANES ALMACES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN.—Motores fijos y móviles.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

“LAND FORT”

Quiero decir al mejor de los cementos artificiales.

FABRICACIÓN NACIONAL

Si usted compra este cemento no gastará oro.

Brugarolas y C. Sociedad. 10

Teléfono, 163.—MURCIA

Precios especiales para grandes cantidades.

Dirección técnica a cargo de don José Brugarolas,

Ingeniero de Caminos.

Agencia Martínez

Servicio de Encargos

Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.

Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Mieres 88. Jaénas, 4; Torrevieja: Rodas, 16; Cartagena: Nueva, 6, teléfono: Orihuela: C. de la Reina, 8, teléfono: Murcia: Bostedas, 13, teléfono: Losa, Casas, 64, teléfono: Cartagena: Duque, 55, teléfono: Valencia: San Vicente, 108, teléfono: Barcelona: Génova, 87, teléfono: Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Calleja, 11.

GRANERIO DE MANOS LIBRES. CAFE
VIDEO Y PIZZA DE RECREO

ESTACIÓN DE AUTOCARAS. PLAZA

QUE ES LO QUE NECESITAN
LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS
aquejados que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refine el antiséptico y el reconstituyente más poderoso, la Creosota y el Clorhidrocistato de Gal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORÓNIAS, la GRÍPE, el RAQUITISMO y la ESCOFÚLIA. Aumenta el apetito y las fuerzas.

Agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Cereo-Lecitina Ejárque

Extracto coloidal de cereales y leguminosas con lecitina

Alimento completo vegetal

Insustituible en la nutrición, desarrollo y dentición de los niños. Sabor agradable.

De venta en todas las Farmacias de España.

Depositario en Murcia: Mariano Zaragoza, Apóstoles, núm. 11

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transportes Marítimos a Vapor S. A.—MARSELLA

Servicio regular extra-rápido mensual por vapores de pasaje entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso transatlántico francés saldrá de Alicante fijamente el 1.º de Febrero próximo, directo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Se admite también carga con conocimiento directo y flete corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Deseado, San Julián, Río Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para informes dirigirse a sus consignatarios L. y A. Lamalgnere, Paseo de los Mártires, número 8, estrechuela, Alicante.

“FORMOSA”

saldrá de Alicante fijamente el 1.º de Febrero próximo, directo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

Se admite también carga con conocimiento directo y flete corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Deseado, San Julián, Río Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para informes dirigirse a sus consignatarios L. y A. Lamalgnere, Paseo de los Mártires, número 8, estrechuela, Alicante.

Vapores fruteros

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company

(La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros:

The Bristish & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

Trenes directos a Madrid, Valencia y Barcelona y viceversa

(Por vía Chinchilla)

A Valencia y Barcelona		Rápido De Barcelona y Valencia	
Lunes, miércoles y viernes		Martes, jueves y sábado	
Madrid	Sal. 9'30	Cartagena	Sal. 8'15
Cartagena	Sal. 8'15	Barcelona	Sal. 20'1
Murcia	Sal. 10'20	Valencia	Lig. 8'30
Alicante	Sal. 10'35	Valencia	Sal. 11'4
Chinchilla	Lig. 15'15	Chinchilla	Sal. 16'10
Valencia	Lig. 20'6	Alicante	Sal. 19'36
Valencia	Sal. 20'32	Murcia	Sal. 19'56
Barcelona	Lig. 22'4	Cartagena	Lig. 21'35
		Madrid	Lig. 22'—

La D. M. éndolos que se administran en la Quemadura de Moreno

La D. M. éndolos es un excelente remedio para combatir todas las atenciones del estómago y vientre de los niños. La D. M. éndolos es un rápido remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la digestión. Es un remedio al que nadie resiste. La D. M. éndolos es un remedio que no admite competencia.

Hijo de Pablo Martínez
Sagasta, 32. A plazos
—>—
Máquinas de coser y bordar
Máquinas de hacer medias
Accesorios sueltos
Taller de reparaciones

Hijo de Pablo Martínez
Sagasta, 34. A plazos
—>—
Máquinas de escribir "WOODSTOCK"
Re calcular "SUNDSTRAND"
Fotográficas "ERMAN"
Bicicletas "RAYNAL"
Máquinas de trabajar madera

Hijo de Pablo Martínez
Sagasta, 36. A plazos
—>—
Lamas de hierro
Muebles de todas clases
Gabinetes completos
Despachos —>—(comedor)—>—(gabinete)
Gemelos prismáticos

Hijo de Pablo Martínez
Sagasta, 38. A plazos
—>—
Autopistas «FISCHER»
Pianos «MARISTANY»
Armeniums «EXCELSIOR»
ROLLOS DE PIANOLA
GEMELOS DE TEATRO

Hijo de Pablo Martínez
Sagasta, 32. A plazos
—>—
Reloj de oro Riché
Escopetas de caza «Bristol»
Gramófonos y discos
CAJAS DE CAUDALES
Y DE EMPOTRAR

Boletín a recortar. FRANQUEO CON 2 TS.
Hijo de PABLO MARTINEZ
Sagasta, 32. Murcia
Remítame catálogo y condiciones de _____
Nombre _____
Apellidos _____
Profesión _____
Calle de _____
Población _____
Provincia _____

En triángulos.—Gripe-Bronquitis. Catarros agudos

Curación rápida y eficaz con la AFORINA

Moreno

Desaparecen enseguida la tos, la fiebre, y los dolores. Previene y evita las complicaciones del Corazón y los Pulmones.

Precio del frasco 2 pesetas

Inapetencia. Escrófula. Aquitismo. Convalecientes. El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud, es el OPSONOL.

Moreno

Superior al Aceite de Hígado de Bacalao y sus embriones.

Agradable al paladar

Precio del frasco 5 pesetas

TOS FERINA
Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO

Moreno

Bastan las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría, disminuyendo el número de ataques y la intensidad de los mismos.

Precio del frasco 2'50 pesetas

TOS CRÓNICAS. Catarros Antiguos. Debilidad del pecho. Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCIÓN

Moreno

a base de Creosota, Cal y Fosforo.

Precio del frasco 3'50 pesetas

Cardiacos. Neurológicos. Convalecientes.

La KOLA GRANULADA

Moreno

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el riesgo sanguíneo y la nutrición del todo el organismo.

Según O. Merck de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerza competencia a la Astier.